

苦练“内功”破“内卷”

——中国汽车行业积极响应倡议谋求健康发展



4月9日,岚图第20万辆整车下线。

长江日报记者高勇 摄

工业和信息化部回应汽车行业“内卷式”竞争 “价格战”没有赢家

企业之间无序“价格战”,是“内卷式”竞争的典型表现

- 不利于企业持续研发投入
- 影响产品质量和服务水平
- 带来安全隐患,损害消费者权益
- 产业发展内生动力减弱

将加大汽车行业“内卷式”竞争整治力度

- 推动产业结构优化调整,加强产品一致性抽查
- 配合相关部门开展反不正当竞争执法,采取必要的监管措施
- 坚决维护公平有序市场环境,切实保障消费者根本利益

资料来源/新华社 制图/夏洋

中国汽车工业协会近日发布《关于维护公平竞争秩序 促进行业健康发展的倡议》,明确反对车企之间无序“价格战”。工业和信息化部也明确表示,“价格战”没有赢家,更没有未来,将加大汽车行业“内卷式”竞争整治力度。

对此,多位车企负责人和业内专家在接受记者采访时表示,赞同中国汽车工业协会发出的倡议,当前中国汽车行业企业必须凝聚发展共识,以实际行动维护公平有序的市场氛围,积极通过苦练“内功”破除“内卷”,以科技创新推动行业健康、可持续发展,进而增强我国新能源汽车产业的全球竞争力。

“内卷对行业的伤害,大家都看在眼里。”奇瑞汽车董事长尹同跃说,“卷价格”带来的最直接结果是压力转移,供应商、经销商都会受到波及,对企业自身、社会大众、行业发展都不负责任。

蔚来汽车董事长李斌表示,刻意开展“价格战”,“赢家通吃”的想法不可取,会让整个行业处于低水平竞争和恶性竞争。增强技术创新,提升服务水平才是促进行业发展、保证公司长久经营、符合消费者利益的正确道路。

长安汽车执行副总裁王孝飞说,将持续加码研发,深耕核心技术,以更安全、更智能、更愉悦的驾乘体验回馈用户,不打“价格战”。“我们要用产品的硬实力和服务的软实力说话,推动行业回归理性竞争,高质量发展的正轨。”

比亚迪集团品牌及公关处总经理李云飞表示,坚决支持中汽协倡议,严格遵从公平

竞争原则,依法依规开展经营活动,助力营造良好健康的市场秩序。

诸多企业的心声,表达出全行业对健康、可持续发展的期盼。

2024年,我国汽车产销量双双突破3100万辆,其中新能源汽车年产量首次突破1000万辆。同时,中国汽车流通协会数据显示,去年汽车产销量虽创新高,行业利润率却仅为4.3%,低于整个下游工业利润率及2023年水平。

同样,今年前4个月,我国汽车产销量继续攀升,首次双超千万辆。同期国内市场降价车型超过60款,诸多车企虽然销量增长更高了,但利润率进一步下滑。

中汽协的倡议指出,无序“价格战”加剧恶性竞争,将进一步挤压企业利润空间,进而影响产品质量和售后服务保障,不仅阻碍行业自身健康发展,也将危害消费者权益,并带来安全隐患。

“我们完全支持维护公平竞争的倡议,中国新能源汽车有今天,离不开产业链供应链的共同努力。”一家新能源汽车关键零部件企业负责人告诉记者,无序降价甚至亏本,特别是以牺牲质量为代价的竞争方式会损害整个产业发展的竞争力和内生动力。

中国制造业在诸多领域实现从跟跑到领跑,关键在于创新而非低价。

5月31日在深圳开幕的2025粤港澳大湾区车展,汇聚了112家整车品牌、1039款车型及50场新车发布会。首日观众人数达18.3万人次,再创新高。

车展热体现了消费者对美好出行的期待,安全、智慧等用车需求成为更多人的核心考量因素。消费者心中的“价值秤”,往往比“价格标签”更有分量。

在江汽集团董事长项兴初看来,破除“内卷”难题的关键是要坚持以用户为中心,通过持续的科技与产品创新来满足用户的差异化需求,并真正为消费者创造附加价值。

李云飞告诉记者,比亚迪将继续坚持技术创新,加大研发投入,持续提高技术、产品和服务的综合竞争力,更好地满足消费者需求和维护消费者权益,助力汽车产业高质量发展。

“蔚来汽车坚定在研发和基础设施建设上投入,截至目前,已在全国建成3341座换电站,提供的换电服务超过7500万次,未来将继续升级充换电网络技术。”李斌说。

当前,从全固态电池、分布式电驱动系统、自动驾驶大模型等全链条关键技术,到车规级芯片、车用操作系统、专用工具软件等,不少前沿技术领域内,我国新能源汽车产业仍需持续攻关。

日前举行的第三届未来汽车先行者大会上,中国国际贸易促进委员会汽车行业分会会长王侠表示,当下的汽车产业革命最重要的特征就是技术变革,如果没有持续的技术创新,竞争力就无从谈起。

“搞研发是练内功,而‘价格战’是消耗内功。如果因为‘价格战’而减少了对研发的投入,即使赢了眼前的市场,也会输掉未来。”王

侠说。

“在全球汽车产业争夺智能网联和新能源技术制高点的当下,中国企业更应沉下心来狠抓科技创新价值升级,坚持长期主义,加快推进由汽车大国向汽车强国建设转型。”项兴初说。

业内人士表示,“内卷”式竞争没有未来,业内要努力变“内卷”为“伸展”——通过多品牌战略形成各具特色的品牌定位,拓展出更细分、差异化的市场机会;通过技术赋能、品质提升,提高产品价值,提升盈利能力,不断推动品牌向上。

“中国汽车的发展要依靠技术创新、品牌向上和各方协同。中国市场这么大,世界市场这么大,空间是无限的,一定要向更高、更大的空间去发展。”尹同跃说。

工业和信息化部相关负责人表示,将推动产业结构优化调整,加强产品一致性抽查,配合相关部门开展反不正当竞争执法,采取必要的监管措施,坚决维护公平有序市场环境,切实保障消费者根本利益,推动汽车产业高质量发展。

“破除‘内卷式’竞争,要加强行业企业自律,社会监督与政府监管的协同配合。同时,要引导行业企业以更高站位、更大格局看待电动化、智能化转型背景下的产业变革,发展与竞合,加快培育高质量、可持续发展的核心竞争力。”中国汽车工程学会理事长张进华说。

新华社北京6月3日电(记者唐诗凝 吴慧珺 印朋)

经合组织显著下调美国经济增长预期 并上调美国总体通胀预期

据新华社巴黎6月3日电(记者李文昕)经济合作与发展组织(经合组织)3日发布经济展望报告,预计在经贸政策不确定性等因素影响下,今年美国经济增长1.6%,较3月预测值下调0.6个百分点,为增长放缓较为显著的主要经济体。同时,与二十国集团国家通胀预期放缓趋势不同,美国今年总体通胀预期较3月预测值上调0.4个百分点,至3.2%。

报告预计,2025年和2026年全球经济增速均为2.9%,较今年3月预测值分别下调0.2和0.1个百分点。

报告指出,过去几个月,贸易壁垒以及经济和贸易政策的不确定性显著增加,对商业和消费者信心产生负面影响并阻碍贸易和投资。这种充满挑战性和不确定性的国际经贸环境促使经合组织再次下调今年全球经济增长预期。

报告说,最新预测是基于截至今年5月中旬的关税水平将维持的技术假设。增长放缓较为显著的包括美国、加拿大和墨西哥等经济体。2025年和2026年,美国经济增长预计将分别下调0.6和0.1个百分点;欧元区经济预计将分别增长1.0%和1.2%,与3月预测值相同。

报告预计,二十国集团国家总体通胀率将从2024年的6.2%降至2025年的3.6%和2026年的3.2%。但美国是一个“例外”,其2025年和2026年总体通胀率预计为3.2%和2.8%,较今年3月预测值分别上调0.4和0.2个百分点。

报告指出,当前全球经济风险显著上升,保护主义、贸易政策不确定性和贸易壁垒可能加剧。额外关税将进一步拖累全球经济增长前景并加剧通胀。

报告建议,各国应共同努力应对不确定性,首要的是避免进一步贸易分化和贸易壁垒。缓解贸易紧张局势、降低关税及其他贸易壁垒将有助于恢复增长和投资。同时,各国还应在货币政策上保持警惕,确保公共债务可持续性,并积极出台措施促进国内投资与增长。

经合组织今年3月发布中期经济展望报告,当时预计2025年和2026年全球经济将分别增长3.1%和3.0%,较2024年12月预测值分别下调0.2和0.3个百分点。

经合组织首席经济学家: 美国关税政策 严重冲击世界经济

据新华社巴黎6月3日电(记者李文昕)经济合作与发展组织(经合组织)首席经济学家阿尔瓦罗·桑托斯·佩雷拉3日表示,美国关税政策给全球贸易带来不确定性,严重冲击世界经济。

佩雷拉当天在经合组织最新一期经济展望报告发布会上说,当前全球经济贸易政策面临前所未有的重大不确定性,这对各项经济指标产生深远影响。他特别提到,美国相关政策剧烈变化导致包括美国在内多个经济体增长预期下调。

此前一天,佩雷拉在媒体吹风会上回答记者提问时指出,关税影响全球贸易,冲击消费和投资,是经合组织下调全球经济体经济增长预期的重要原因。

佩雷拉说,从今年5月中旬的数据看,美国对进口商品征收的实际关税税率相比一年前大幅提升,已经达到“1938年以来最高水平”;如果此前公布的“对等关税”税率完全付诸实行,美国关税水平“将是19世纪90年代以来最高水平”。

佩雷拉说,从今年5月中旬的数据看,美国对进口商品征收的实际关税税率相比一年前大幅提升,已经达到“1938年以来最高水平”;如果此前公布的“对等关税”税率完全付诸实行,美国关税水平“将是19世纪90年代以来最高水平”。

全国三级公立中医医院 今年实现儿科设置全覆盖

新华社北京6月3日电(记者田晓航)记者从国家中医药管理局3日举行的新闻发布会获悉,国家中医药局不断加强中医医院儿科设置和专科能力建设,提升儿童疾病诊疗能力和水平,截至2023年底,全国已有95.56%的三级公立中医医院和72.49%的二级公立中医医院设置了儿科。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波说,国家中医药局一直重视儿童青少年健康中医药相关工作,支持建设了一批儿科专业国家中医优势专科,制定推广了包括感冒、哮喘等在内的一批中医儿科病证诊断与疗效评价规范,以及包括青少年特发性脊柱侧弯症、小儿咳嗽变异性哮喘等在内的中医儿科诊疗指南,推动中医儿科专科能力不断提升。

“同时,持续加强中医儿科相关专业人才培养和科研支撑。”欧阳波说,国家中医药局支持中医儿科领域名老中医药专家建设传承工作室;通过国家重点研发计划“中医药现代化”重点专项布局儿童青少年疾病科研项目;推动优化儿童用药审评审批,2023年至今已推动4个儿童用中药新药获批上市。

此外,记者从发布会了解到,国家中医药局注重发挥中医药在儿童青少年健康中的促进作用,支持23个地市开展儿童青少年肥胖中医药干预试点,26个地市和3个省份开展儿童青少年脊柱侧弯中医药干预试点,首批60个中医适宜技术防控儿童青少年近视试点取得积极进展。

欧阳波说,下一步,国家中医药局将持续做好“儿科和精神卫生服务年”相关工作,印发中医药系统落实“儿科和精神卫生服务年”行动方案重点工作举措;同时加强国家中医优势专科(儿科)建设,到2025年11月底前,实现全国三级公立中医医院儿科设置全覆盖,二级公立中医医院80%以上设置儿科。

端午假期免签入境外国人同比增长59.4%

据新华社北京6月3日电 国家移民管理局3日通报,今年端午假期全国边检机关共计保障590.7万人次中外人员出入境,日均196.9万人次,较去年端午假期同期增长2.7%;单日出入境通关最高峰出现在6月1日,达208.6万人次。入境外国人中,适用免签政策入境23.1万人次,较去年同期增长59.4%。共计查验出入境交通运输工具26.3万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长10.5%。

端午假期,全国口岸出入境安全高效、平稳有序。按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关严格落实“两公布一提示”要求,及时预测发布本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,开足查验通道,严格执行中国公民通关排队不超过30分钟措施;密切部门协作联动,稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障,全力保障旅客顺畅通关。

外交部发言人林剑3日表示,免签“名

单”不断变长,彰显了中国持续推进高水平对外开放的坚定决心。中方将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围。

当日例行记者会上,林剑说,6月1日起,中国的单方面免签“朋友圈”首次拓展到拉美和加勒比地区国家,适用单方面免签政策来华的国家已达43个。免签“名单”不断变长,彰显了中国持续推进高水平对外开放的坚定决心;便利人员往来措施不断优化,反映出中国致力于打造开放型世界经济的扎实行动。

他说,今年一季度,各口岸入境外国人超900万人次,较去年同期增长逾40%;前4个月,中国新设立外商投资企业18000余家,同比增长12.1%,这些数字都是有力说明。

“今后,我们将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围,让更多外国朋友来中国体验更优质的产品供给、更多元的消费场景和更便利的服务保障,以更大范围的开放、更深层次的合作与各国共享繁荣。”林剑说。

今年1至5月 武汉航空口岸免签入境外国人 同比增长160.87%

长江日报讯(记者夏爽 通讯员王璐颖) 武汉边检站公布的相关数据显示,今年端午假期武汉天河国际机场航空口岸共出入境客机72架次,共勘验出入境人员1.12万余人次,同比分别增长18.03%和10.04%,其中入境外国人达1300余人次,有900余名端午假期从武汉入境的外国人(约占七成)享受了便利的免签入境政策。

近年来,随着中国免签入境政策辐射“朋友圈”的不断扩大及240小时过境免签政策的持续深入,越来越多的外国友人经由武汉航空口岸来到湖北并通达全国。作为湖北省内最重要的对外开放窗口,选择武汉航空口岸来中国的外国人总数近年来不断增长。据武汉边检站统计,今年1至5月武汉航空口岸共查验出入境人员61.2万余人次,其中外国人达10.8万余人次。今年1至5月从武汉航空口岸享受免签入境政策的外国人总数达3.2万余人次,较去年同期增长

160.87%。

据了解,今年1至5月从武汉入境的外国人中来自韩国、马来西亚、新加坡、美国、日本等国人员占比最高,超过50%的入境外国人均表示他们来华主要目的是观光休闲。

为有效应对端午假期出入境客流高峰,武汉边检站提前发布客流高峰预测,实时掌握航班动态,备足执勤警力,优化勤务组织,开足查验通道,落实边检便民举措,并开通快速通道服务“家庭游”“探亲游”,最大限度缩短游客候检时间。

今年5月,外交部宣布自2025年6月1日起至2026年5月31日,中国对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策,后续还将继续扩大免签范围。“欢迎更多外国朋友通过来华免签和签证便利化相关政策来到中国,以武汉为起点,体验多彩绚烂、热情活力的美丽中国。”武汉边检站相关负责人说。

武汉边检站工作人员为从武汉入境的外籍旅客送上端午纪念品。 通讯员王璐颖 摄

2025年端午假期 590.7万人次出入境

全国边检机关共计保障	入境外国人中
590.7万人次中外人员出入境	适用免签政策入境
日均196.9万人次 同比增长2.7%	23.1万人次 同比增长59.4%

43国人员可适用 单方面免签政策来华

文莱 法国 德国 意大利 西班牙 荷兰 马来西亚 瑞士 爱尔兰 匈牙利 奥地利 比利时 卢森堡 新西兰 澳大利亚 波兰 葡萄牙 希腊 塞浦路斯 斯洛文尼亚 斯洛伐克 挪威 芬兰 丹麦 冰岛 安道尔 摩纳哥 列支敦士登 韩国 保加利亚 罗马尼亚 克罗地亚 黑山 北马其顿 马耳他 爱沙尼亚 拉脱维亚 日本 巴西 阿根廷 智利 秘鲁 乌拉圭

截至2025年6月1日
资料来源/新华社 制图/夏洋